

## РАЗВИТИЕ ДЕТСКОГО И МОЛОДЕЖНОГО ТУРИЗМА В РОССИИ

Ходкевич М.М.

Научный руководитель: зав.кафедрой, профессор, д.филос.н., Сулова Т.И.  
Томский государственный университет систем управления и радиоэлектроники  
634050, Томск, пр. Ленина, д. 40, каф. философии и социологии, тел. 8(382 2)  
70 15 90; e-mail – [tis1@main.tusur.ru](mailto:tis1@main.tusur.ru)

По данным различных исследований, у 80-85% студентов вузов отмечается нарушение здоровья разной степени. За последние годы резко возросла наркомания среди молодежи. Подавляющее большинство наркоманов составляют лица в возрасте до 30 лет. Серьезной социальной проблемой является и высокая преступность среди молодежи.

Только за 2000 г. около 1 млн. молодых людей (14-29 лет) совершили преступления. Туризм – самый массовый вид активной спортивно-физической деятельности человека и обладает широкими возможностями для проявления уже полученных навыков и для приобретения нового опыта жизнедеятельности. За многовековую историю путешествий были собраны многочисленные научные литературные материалы, отчеты и дневники.

Все это послужило причиной возникновения такой формы путешествий как туризма. С появлением регулярного движения пассажирского транспорта, сети предприятий питания и мест размещения отпали многие элементы риска и трудностей, которые на протяжении многих веков были сопряжены с путешествиями.

В истории развития российского туризма выделяют несколько периодов, каждый из которых имеет свои особенности. Остановимся на них подробнее. Первый период просветительский (до 1890 г.). Княгиня Ольга в IX в. посетила Византию. К наиболее ранним путешествиям относятся также перемещения купеческих караванов как внутри Древней Руси, так и за ее пределами (Византия, Астраханское государство).

Вместе с христианством на Русь пришла традиция паломничества. Паломники, устремленные целями распространения своей религии, поклонения святыням и их защиты, совершали труднейшие и длительные путешествия. Следующий период предпринимательский (1890–1917 гг.). Туристско-экскурсионный период (1917–1930 гг.) формировался в условиях восстановления и реконструкции народного хозяйства, развертывания культурной революции возникали первые учреждения пролетарского туризма.

Следующим периодом стал Организационно-централизованный (1930-1970гг). В 1928 г. Российское общество туристов было реорганизовано в Общество пролетарского туризма, а в 1930 г. было создано Всесоюзное добровольное общество пролетарского туризма и экскурсий (ОПТЭ).